PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE CASTILLA-LA MANCHA

JUNIO — 2012

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

El alumno debera contestar a una de las dos gximmopuestas A o B. Los ejer-
cicios deben redactarse con claridad, detalladamerdzonando las respuestas. Puede:
utilizar cualquier tipo de calculadora.

PROPUESTA A

1°) Dada la funciénf(x)=x*+ax* +bx+c, calcula los parametros b, cOR sabiendo

gue la recta tangente a la grafica de f(x) eruntgpde abscisa x = -1 tiene de pendiente
-3 y que f(x) tiene un punto de inflexion de cooradas (1, 2).

Sabiendo que la pendiente a una funcion en uropsel valor de su derivada en
ese punto; tiene que ser(-1) = 3:

f'(x)=3x* +2ax+b= f'(-1)=-3=3(-1)’ -2a+b=-3;; 3-2a+b=-3;; 2a-b=6. (1)

Una funcion tiene un punto de inflexion para lotokes de x que anulan la se-
gunda derivada. Por tener un punto de inflexioR@n 2) tiene que sefr(1)=0:

f'(x)=6x+2a = f"(1)=0 = 6-1+2a=0;; 3+a=0;; a=-3.

Sustituyendo en (1Ra-b=6;; -6-b=6;; b+12=0;; b=-12

La funcién resulta:f (x) = x* -3x* -12x +c.
Por pasar por P(1, 2) tiene que $@)=2:

f)=2 = 1*-3-12-12+¢c=2;;1-3-12+¢c=2 ;; c=16.

La funcién resulta:f (x) = x* - 3x* -12x +16.
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2°) a ) Esboza la region encerrada entre la paxétfe)= x> -1 y la rectag(x) =5- x.

b ) Calcula el &rea de la regién anterior.

a
) Los puntos de corte de la parabola con la recta so
f(x)=x2-1
= x*-1=5-x;; x¥*+x-6=0.
g(x)=5-x
YA
ooTlEV1+24 -1x25 15 B gl 9(X) =5 -X [
2 2 2
x=2 - A2 3)
= .
x,=-3 - B(-3 8)

Los puntos de corte de la parabola
con los ejes son:

=1~ C(10)

Eie X = x*-1=0 >

x,=-1 - D(-1, 0)

Xy

EjeY = x=0=y=-1= E(0, -1)= (Min)

La representacion grafica de las dos
funciones es, aproximadamente, la que indica ladig

b)
Como puede apreciarse, en el intervalo correspatalal area a calcular, las or-

denadas de la recta son iguales o mayores quena&spgondientes ordenadas de la pa-
rabola.

El area pedida es la siguiente:

S:j[g(x)— f(x)] : dx:j[(S—x)—(x2 —])] : dxzj-(—x2 - X+ 6)-dx={—x—;—x—22+6x}2 =

-3



3 2 _n\3 _n)2
=(—2——2—+ 6-2}{—( 3 _(3) +6-(-3) =-8 24129+ +18=10-84 9=
3 2 3 2 3 2 3 2

_114-16+27 _114+11 125uz _s
6 6 6 '
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X+y+z=0
. . . . X+2y+3z=0
39 a ) Discute el sistema de ecuaciones lineales en fun-
mx+(m+1)y+(m-1)z=m-2
3x+(m+3)y+4z=m-2
cion del parametranOR.

b ) Calcula la solucién cuando el sistema sea ctibhpaeterminado.

1-2m 1

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tpagsesites:
1 1 1 1 1 1 0
1 2 3 1 2 3 0
M = y M'= :
m m+l m-1 m m+l m-1 m-2
3 m+3 4 3 mt3 4 m-2
Determinamos en primer lugar el rango de M’ erciim del parametro m:
1 1 1 0 1 0 O 0
1 1 0
1 2 3 0 C,-C 1 1 1 0
|M'|= — = =1 -2 m-2=
m m+l m-1 m-2 C,-C, m 1l -2 m-2
m 1-m m-2
3 mt3 4 m-2 3 m 1l-m m-2
1 0 0 3 me2
={c,-c}=|1 -3 m-2 =‘ ‘=( - )-‘ ‘=(m—2)-(—3—1+2m)=

Para m# 2= RangoM <4 ;; RangoM'=4= Incompatilbe

111
1 2 3 :
Param=2ed = ) 3 1 ; teniendo en cuenta que + K = R4, el rango de M
35 4
es el siguiente:
111
RangoM ={F, F,, F.}=|1 2 3|=2+3+6-4-9-1=11-14=-3# 0= RangoM =3.
2 31

Para m=2= RangoM = RangoM '=3=n° incdg. = Compatibledeterminado




b)

X+y+z=0

x+2y+3z2=0 p

ta , que es homogeéneo, por lo cual ad-
2x+3y+z=0

3X+5y+4z=0

Para m = 2 el sistema resu

mite solamente la solucion trivial:

Solucién: x=y=z=0
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4°) a ) Calcula el area del triangulo cuyos véstisen los puntos de interseccion del
planon=x-y+3z=-3 con los ejes de coordenadas.

b ) Si llamamos A, B y C a los vértices del tridlogdel apartado anterior, encuentra el
valor del parametral R para que el tetraedro de vértices A, B, Oy 4, 2+ 4, -3)
tenga volumen minimo.

a)
Los puntos de corte del plamo= x-y+3z=-3 con los ejes de coordenadas se
obtienen haciendo igual a cero las variables qusomxidan con el gje:

Eje X - {y:

=0
_O}:y=3:>B(O, 3 0).

0 . X
O}:x=—3:>A(—3, 0,00 ;; EjeY ﬁ{

Eje Z H{
y=0

}:>z:—1:>C(O, 0, -1).

Los vectores que determinan el triangulo son:

AB=B-A=(0,30)-(-300)=(330).

AC=C-A=(0,0, -1)-(-30,0)=(3 0, -1).

El area del triAngulo es la mitad del area dealpizgramo que determinan los
vectoresAB y AC. Conviene saber que el area del paralelogramgues gue el modu-
lo del producto vectorial de los vectores que kearinan, por lo tanto:

i j ok i j ok
1f—=_—\ 1 3 3, . 3
SABC=§-(ABDAC)=E-3 30 =E'1 1 0 =§-|—I—3k+j|=§-|—l+j—3k|=
30 -1 30 -1
=2 e =2 e = M s
b)

El volumen del tetraedro es un sexto del valopkibs del producto mixto de los
tres vectores que lo determinan.

Los vectores que lo determinan son:

AB, AC Yy AD=D-A=(-#, 2+, -3)-(-30,0)=3-1, 2+, -3).



3 3 0 1 1 0
N 3 0 —1=£- 3 0 -1=

1 (— — —
VABCD=€-(AB, AC, AD)= 5 =
3-4 2+4 -3 3-¥ 2+1 -3

ol

1

: |-(3-22)+ (2+ 1) +9| :% =3+ 42+ +9‘:% [ +2+8|.

Por ser#’ +1+8>0, DAOR, €SV, = -()l2+/1 +8).

N

El volumen sera minimo para los valoreshdgue anulen la primera derivada y
hagan positiva la segunda derivada:

N~

(24+1)=0= A=-

1
\/ ABCD

N

El volumendel tetraedroV,;., €s minimo para A =—

N =
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PROPUESTA B

1°) La concentracion (en %) de nitrégeno de un casip viene dada, en funcion del
60

tiempo,t [0, +=) medido en segundos, por la f““Ci@(‘)ZHZe—t :

a ) Comprueba que la concentracién de nitrégertearen el tiempo. ¢ Para que tiempo
ta[o, +w) la concentracion de nitrégeno es minima y cuéisés concentracion?

b ) ¢A qué valor tiende la concentracion de nitndgeuando el tiempo tiende a infini-
to?

a)
La concentracion crece cuando su derivada esvaosit

60 _ 60 _ 60 t
N(t)

t)= = = =60- .
1+2e" ,,2 t+2 t+2
t t

1-(t+2)-t -1 t+2-t _ 120
=60- = =N'(t)>0, Otoo, :
(t+2)2 (t+2)2 (t+2)2 ()> [ +°°)

N'(t)=60-

En efecto, la concentracion de nitrégeno creceettiempo, como se ha demostrado.

Evidentemente la concentracion es minima para.t = 0

El valor de la concentracion minima es el sig@ent

60 _60
N(0)= ===
0= 2 ™3

La concentracion minimo de nitrégeno es del 20 %.

b)

lim lim 60 lim t lim t
N(t)= —= 60-—— |=60- ——=60-1=60.
t - +oo t - +o0 1+ 2e t - +oo t+2 t - +ot+2

Cuando el tiempo tiende a infinito la concentradémitrogeno es del 60 %.
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2°) Calcula las siguientes integrale§.=j

1
4+9x?

j.dx.

-dx e 1, =j(tag X+tag <

I

cosx=t

1
I, =||tag x+ -dx
? j( J tagx}

-dx:>{

senx
COsX

A

COsX senx=t

senx

o

senx CcosX
+ . dx:J'
COSX Senx

=
—-senx-dx= dt}

senx
COSX

COsX
senx

<dx=| dx=A+B=1,.

A

_I%.dt:-Lt+C:—L(cosx)+C=A.

cdx = :»B=j3-dt=|_t+C=|_(senx)+C=B.
cosx - dx=dt t

Sustituyendo los valores de Ay B obtenidos:

senx

| = —L(cosx)+ L(senx)+C =L cosx

_ 1
IZ—.[(tagx+ta x

+C=L|tag x|+C.

j-dx: L|tag x| +C
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3% a) Sean A y B matrices cuadradas de orden, n>2, tales que B es la inversa de
A:
1) Si| A|=3, razona cuando va|®|.

2) ¢ Cual es el rango de B?

1 -2 3 100
b) Siendo 0 10 -3|-X=|0 3 0}, calcula el determinante de la matriz cuadrada X
0 7 O 007
de orden 3.
a)
B=A‘1=£ |B|_£_|__i=£=||3|,
A Al |Al |Al 3

Teniendo en cuenta que|# 0, el rango de B se deduce del enunciado:

RangodeB=m 2
b)
1 -2 3

100 10
0 10 -3|-X=(0 3 0|=|0 10 -3|:|X|=|0 3
00 7 0 7 0 00
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4°) Dados el plan@=2x-z=6 y la rectar s{

y+z=0
Xx-y+az=4

a ) Encuentra el valor del parame#toR para quer y r son paralelos.

b ) Para el valor de del apartado anterior, da la ecuaciéon genergbldabn’ que con-
tiene ary es perpendiculara

a)

Un vector director de r es cualquiera que sealhme@e dependiente del produc-

to vectorial de los vectores normales de los plapgsla determinan, que son los si-
guientesn, =(0,11) y n, =(1, -1 a).

ik
v, =n 0n, =0 1 1|=zai+j-k+i=(a+li+j-k=v, =(a+11 -1).
1 -1 a

El vector normal del plana=2x-z=6es n =(2, 0, -1).

La recta r y el plana son paralelos cuando el vector director de r yeekor

normal der son perpendiculares, o sea, cuando su producitaess cero:

b)

v, -n=0= (a+11 -3 (2 0, -1)=2a+2+0+1=0;; 2a=-3 a:—g.
+z=0 . +z=0

Paraa=-> larectares=]" 0 mejor:r = y :

2 Xx-y-3z=4 2x—-2y-3z=8

Para encontrar un punto de r la expresamos paraecwaciones parametricas:

r Z2=A;, y=-A;; 2x+24A-31=8;, x=4+3A.

y+z=0
=
2x—-2y-32=8

X=4+3A

r={y=-1 = Un punto de r es A(4, 0, 0) y un vector direcipr=(1, -2, 2).
z=A

La expresion general del planbes la siguiente:



x-4 vy z
n‘(A; v, , F)s 1 -2 2|=0; 2(x-4)+4y+4z+y=0;; 2x-8+5y+4z=0 ;;
2 0 -1

T=2x+5y+4z-8=0
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